

凡人小记

媒人四奶

□王星超

在弯弯曲曲的乡间小路上,78岁的四奶步履蹒跚,走东村串西村,忙着给后生们说媒。

虽然自由恋爱之风早已吹进乡村,但是仍有部分青年男女需要媒人介绍。因此,常有乡亲提着礼品来央求四奶说媒。

四奶受人之托,往返于男女双方家里。遇到通情达理的人还好说,若遇到不够开明、小肚鸡肠的难缠之人,她还要受些窝囊气。

前不久,为了村里一个女孩订婚的事,四奶快要跑断了腿,可是女孩的父母硬要男方在讲好的聘礼的基础上再添2000元。男方家里困难,一时拿不出这些钱,女方便要退婚。

四奶好话说了一箩筐也没用,气愤地说:“从今往后,我要再给你家闺女说媒,就是鳖!”

不到半个月,四奶受另一家人的委托,又进了那户人家的门,一番暖心入耳的话,使那个女孩及其父母欣然同意这门婚事,并就上次的不当做法向四奶赔礼道歉。

事后人们见了四奶便笑话她:“这回你该是鳖了吧?”四奶却打趣道:“我是鳖,你们就是鳖儿鳖孙!”

村里有几十对小伙子、大姑娘经四奶做媒而成家,有的一家两代都是四奶做媒组建的家庭。

我爱我家

家有“维修工”

□艾草

我到阳台上收衣服,却被眼前的景象惊呆了,早上收拾干净的阳台,现在成了“垃圾场”,工具箱被打开,扳手和锉刀横在地上,旁边还散乱地摆着各种螺丝……准是我家的“维修工”干的!我忍着怒气打电话问老公:“你在哪儿?”

老公答:“马上就到家。小王丈母娘家的马桶坏了,我去帮忙给换个新的。”

老公动手能力强,业余时间喜欢修东西,家里的门锁、水龙头、插座等坏了,他都能搞定。近年来他貌似越来越专业,洗衣机、微波炉、摩托车坏了,他都能修好。

有一次,家里的电视机坏了,我和孩子都极力怂恿买一台新的,他却不同意,对着图纸钻研了两天仍无果,我挖苦他:“这是电视机,不是手表,你还真把自己当成专业维修工了!”谁料第二天他便得意地说:“哈哈,我今天终于可以扬眉吐气了!”

如今,老公在朋友中美名远扬,谁家有什么东西坏了,往往会想到他。我常埋怨他:“你就知道修修修,怎么不想办法多挣点儿钱!”

老公还没答话,我的手机响了,是闺蜜小丽打来的:“亲爱的,我家顶灯坏了,厨房灯也坏了,我老公不会修,借用你家万能维修工来救救急。快点啊,要不今晚得摸黑做饭了!”



绘图 仁伟

五味人生

清凉生活

□马全红

用凉水洗脸是一种享受。特别在夏天,我喜欢冷水带来的清凉感受。

说不清是从哪个秋季的一天,我开始了冷水浴,直到来年春末,在这漫长的四五个月里,我居然能坚持下来。

说真的,在打开水龙头前,我也对寒冷有本能的畏怯。不过一旦打开水龙头,看着清凉的水流像瀑布直泻而下,心中便多了一些与寒冷抗争的勇气,强迫自己伸出手捧起清水,慢慢搓遍全身,让身体接受冷水的洗礼。

委内瑞拉前总统查韦斯说过,男人洗澡三分钟就够了。这话很适合洗冷水浴。

洗热水浴时,人会有一种迷恋和陶醉感,甚至麻木,温水煮青蛙的故事,就说明了这个道理。洗冷水浴不仅可以洗去身上的污垢,还能洗去心灵的疲惫和浮躁,灭掉胸里的燥热,让头脑清醒和冷静。

洗过了冷水浴,人会更清晰地感受棉衣的舒适与温暖,感受生命的坚强与活力,更愿意去过一种清凉的生活。

你想尝试冷水浴吗?那就从现在开始吧!

家有儿女

女儿给我上了一课

□王少先

前天晚上,几个好友小聚,我一高兴就多喝了一些酒,回家后躺在沙发上就睡着了。

第二天早上,我被女儿的读书声吵醒了。爱人已做好早饭,女儿看我醒来,忙问我好点儿没。吃完饭,她就上学去了。

我看到身旁茶几上的蜂蜜水和苹果,觉得十分惭愧。自己喝醉了,还让爱人和女儿担心、受累,真不该。

中午下班回家,女儿对我说:“爸爸,昨天我们班主任在班上问谁的爸爸不喝酒、不抽烟,我毫不犹豫地举起了手。可你昨晚违反了咱们的约定,又喝多了。这样我能对得起老师的表扬吗?今后在同学面前提起你,我还怎么能感到骄傲和自豪呢?”

我听后觉得脸上热辣辣的。平时我不抽烟,也不爱喝酒,工作之余喜欢看书、写作。在女儿心目中,我是一个博学多才、积极上进的好爸爸,只是偶尔喝一点儿酒。

后来,爱人和女儿就跟我约定:“男人可以偶尔喝一点儿酒,但不能喝醉。”我知道她们是为我好,就欣然答应了。这次违反约定,直接影响自己在女儿心目中的高大形象,我非常后悔。

女儿接着说:“爸爸,你是我的榜样。平时你总是教育我做事情要有原则,君子一言,驷马难追。我都能做到,你就更要以身作则!”

女儿刚上初中就这么懂事儿,我感到很欣慰。父母是孩子最好的老师,老师做不好,学生能学好吗?

为了老婆和女儿,我再也不当酒鬼了。

流光碎影

生日记忆

□张少刚

我上小学的时候,家里很穷,每年在我生日的前一个月,奶奶总会对我说:“刚刚,等你过生日时,奶奶给你煮两个鸡蛋,再给你做一碗长寿面。”说完,她从桌上一个破旧的罐子里摸出两个鸡蛋,在我面前晃一晃。

看着奶奶手中的鸡蛋,我不知有多高兴,便盼望着生日早些到来。

我上中学时,奶奶离开了人世。妈妈会说奶奶说过的祝福语:“吃个鸡蛋,无病无灾,一生平安!”可是到了生日那天,弟弟、妹妹总是和我争抢鸡蛋,我再也没有独自吃掉两个鸡蛋的满足感。

我上大学后,就不再生日这事儿了,因为能上大学已经不易,父母的日子过得紧巴巴的,我不想给他们添负担。我的生日还不想让同学们知道,他们知道了就会让我请客,到时候还得破费。可是我的心里还是有些酸楚,尤其是当那些家庭条件好的同学把自己的生日宴办得风风光光时,那种惆怅和伤感总是挥之不去。

参加工作后,我结了婚,有了孩子,开始学会给别人过生日——给父母、给孩子、给妻子过,买鲜花、订蛋糕、下厨做饭,忙得不亦乐乎。

记住了别人的生日,唯独忘了自己的生日。不过,能给亲人过生日,看着他们开心地吃蛋糕、唱生日歌,我会觉得自己很幸福。

诗心歌韵

放歌栾川

□胡建武

畅游中原,
心仪栾川。
老君山风光无限,
鸡冠洞虎踞龙盘。
重渡沟清幽怡人,
龙浴湾令人眷恋。
梨花养子教孝道,
冰雪乐园琼林宴。
春赏山花秋观叶,
锦绣栾川看不厌。
高山溪水鱒鱼肥,
伊河湿地白鹭旋。
抱犊寨里听故事,
黄石砭上看花艳。
风情满眼,
醉美栾川。